
रािशयो ंकी तुलना

→ अनुपात-अनुपात का अथ� है दो मा�ाओ ंकी तुलना करना। एक रािश 'a' तथा दूसरी रािश 'b' (b ≠ 0) का अनुपात
एक िभ� , होती है िजसे a : b िलखते ह�।

→ �ितशत-एक अनुपात िजसका दूसरा पद 100 हो, �ितशत कहलाता है।

→ अनुपात को �ितशत म� बदलने के िलए इसे िभ� म� िलखकर 100 से गुणा करते ह� तथा �ितशत का िच� (%)

लगाते ह�।

→ ब�ा-िकसी व�ु के अंिकत मू� म� दी जाने वाली छूट को ब�ा (discount) कहते ह�।
ब�ा = अंिकत मू� – िव�य मू�
ब�ा रािश = अंिकत मू� × ब�े का �ितशत

→ ऊपरी खच� तथा �य मू�-िकसी व�ु को खरीदने के बाद उस पर िकए गए अित�र� खच� �य मू� म� शािमल
कर िलए जाते ह� और ये ऊपरी खच� कहलाते ह�। खरीद मू� तथा ऊपरी खच� का योग �य मू� कहलाता ह�।
�य मू� = खरीद मू� + ऊपरी खच�

→ यिद िव�य मू� > �य मू�, तो लाभ होगा
लाभ = िव�य मू� – �य मू�।

a

b

→ यिद िव�य मू� < �य मू�, हािन होगी।
हािन = �य मू� – िव�य मू�।

→ लाभ और हािन की गणना �य मू� पर की जाती है।
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→ िब�ी कर-िकसी व�ु को बेचने पर सरकार �ारा िब�ी कर िलया जाता है और इसे िबल की रािश म� जोड़ िदया
जाता है।
िब�ी कर = िव�य मू� × िब�ी कर की दर।

→ साधारण �ाज-यिद �ाज स�ूण� ऋण अविध के िलए मूल रािश पर प�रकिलत होता है तो यह साधारण �ाज
कहलाता है। 
साधारण �ाज - मूलधन × दर �ितवष� × समय

→ च�वृ�� �ाज-जब एक िनि�त समय के बाद �ाज मूलधन के साथ जोड़कर अगली अविध के िलए मूलधन बन
जाता है और िफर �ाज की गणना की जाती है तो इस �कार �ा� �ाज च�वृ�� �ाज कहलाता है।

→ यिद मूलधन = P �पए, दर = R% वािष�क और समय = n वष�, तो 

n वष� बाद िम�धन (�ाज �ित वष� संयोिजत होता है)

कुल रािश (A) = P .

n वष� बाद िम�धन (जब �ाज छमाही संयोिजत होता है)

कुल रािश (A) = P

→ यिद िकसी मशीन के मू� अथवा जनसं�ा म� �ास होता है तथा �ास की दर R% �ितवष� है तो n वष� बाद मशीन

का मू� अथवा जनसं�ा = P

(1 + )
n

R

100

(1 + )
2n

R

2×100

(1 − )
n

R

100
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